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Успіх будь-якого суб’єкта господарювання передусім залежить від ефективності 

його розвитку, що в умовах конкуренції потребує розробки відповідної стратегії 

формування економічного потенціалу за рахунок використання наявних ресурсів. 

Розробка стратегії дає можливість підприємству визначити своє місце в 

конкурентному середовищі, оцінити вартість бізнесу й найкращим чином досягти 

поставленої мети, котра визначається його власниками. Сучасна постановка мети 

підприємства – це максимізація його ринкової вартості й на цих засадах максимізація 

створеного чистого прибутку при оптимізації інших складових доданої вартості. У 

міру становлення ринкових відносин в Україні проблема формування і оцінки вартості 

підприємства (оцінки бізнесу) стає дедалі актуальнішою, а її практична значущість 

стрімко зростає.  

Функціонування підприємства постійно пов’язане з ризиком. Господарський 

кодекс України визначає підприємництво як самостійну, ініціативну, систематичну, 

на власний ризик господарську діяльність, що здійснюється суб'єктами 

господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних 

результатів та одержання прибутку1. Здійснення підприємницької діяльності на 

власний ризик означає покладення на підприємця тягаря несприятливих наслідків 

такої діяльності. Ризик відображає міру відхилення від цілей або очікуваного 

результату з урахуванням впливу керованих і некерованих чинників, прямих і 

зворотних зв’язків відносно об’єкта управління, а також ставлення до ризику суб’єктів 

                                         
1 Господарський кодекс України від 16.01.2003 р. № 436-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon.rada.gov.ua 

mailto:info@utei-knteu.org.ua
http://zakon.rada.gov.ua/
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господарювання.  

Ресурси і господарська діяльність сучасного підприємства як складної та 

динамічної соціально-економічної системи завжди пов’язані з невизначеністю, яка 

проявляється, щодо: зовнішнього середовища; економічної кон’юнктури, що 

випливає з невизначеності попиту і пропозиції на товари, гроші, фактори 

виробництва; багатоваріантності сфер застосування потенціалу ресурсів; обмеження 

знань про підприємницьку діяльність, яке ініціює, зокрема, ризик партнерських 

відносин між суб’єктами господарювання.  

Причинами невідповідності вартості підприємства реальним показникам його 

господарської діяльності можуть бути: по-перше, ненавмисні чи навмисні дії 

облікових працівників, що призводять до викривлення, вуалювання чи фальсифікації 

показників фінансової звітності; по-друге, сама специфіка облікової роботи, що 

передбачає використання ряду припущень (принципів) та вимог, і яка, крім того, 

знаходиться під впливом несприятливої макроекономічної ситуації з сильно 

вираженими інфляційними процесами. Перехід на національні стандарти обліку, що 

надали можливість підприємствам самостійно формувати облікову політику, створив 

проблему невідповідності звітних показників господарської діяльності підприємств їх 

фактичному стану. Обираючи облікову політику, суб’єкти господарювання можуть 

досягати за звітністю такого фінансового стану, за яким активи чи дохід завищуються, 

а зобов’язання чи витрати занижуються, і навпаки. Неадекватність існуючої системи 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності сучасним потребам суспільства 

зумовлює особливу актуальність пошуку нової парадигми, яка має забезпечити 

зменшення інформаційного ризику для користувачів2. Проте, навіть при абсолютно 

достовірних показниках балансової вартості підприємства, через ефекти синергізму і 

ділової репутації, вони не відображають реальну ринкову вартість підприємства. 

В українській нормативній базі питання обліку ризиків, які впливають на 

балансову вартість підприємства, висвітлено недостатньо. Удосконалюючи 

вітчизняну систему обліку ринкової вартості підприємства першочергову роль бажано 

було б відвести виявленню ризиків формування справедливої вартості (неадекватність 

реальній економічній ситуації, незіставність інформації, непослідовність 

                                         
2 Дослідження української практики корпоративного управління [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://www.libermancenter.org 

http://www.libermancenter.org/archives/140
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регулювання, однобокість розвитку), а також створенню якісної системи 

бухгалтерського обліку і звітності, необхідної для визначення напрямів інвестування 

й аналізу ризиків. 

З погляду управління вартістю підприємства визначимо ризики використання 

наступних облікових показників: первісна (переоцінена) вартість підприємства за 

наявними активами; залишкова (балансова) вартість підприємства за оцінкою активів; 

справедлива вартість підприємства за оцінкою його активів; чиста первісна 

(переоцінена) вартість підприємства за активами його балансу; чиста балансова 

(залишкова) вартість підприємства; чиста справедлива вартість підприємства за 

активами його балансу; ринкова вартість підприємства. 

Вартість підприємства за первісною (переоціненою) ціною його активів 

визначається за дебетовими залишками балансових та позабалансових 

бухгалтерських рахунків і даними оперативного обліку. Загальна сума активів 

свідчить про величину інвестицій за рахунок всіх джерел, які можуть брати участь в 

господарській діяльності підприємства. На первісний підхід ціни підприємства 

спирається будь-який власник, що намагається підключити логіку до процесу оцінки 

вартості свого бізнесу. За умови використання первісного підходу оцінки 

підприємства, його вартість складається зі всіх активів, що є у розпорядженні 

підприємства та створених ними зобов’язань перед власниками і кредиторами. 

Залишкова вартість підприємства формується за балансом з урахуванням активів 

позабалансових рахунків і даних оперативного обліку. При цьому вартість 

підприємства визначається за первісною (переоціненою) ціною майна з урахуванням 

його амортизації. Вважається, що такий підхід дає найнижчу, песимістичну оцінку 

бізнесу.  

Обліковий процес, що здійснюється на підприємстві суттєво впливає на оцінку 

його вартості, оскільки завдяки йому можна отримати дані про наявні майнові ресурси 

та їх економічний потенціал, показники звітності і, як результат, ефективно управляти 

господарською діяльністю. 

Оцінка справедливої вартості є одним з інструментів підвищення капіталізації 

підприємства, тому що дозволяє значно підняти вартість активів, а отже, і власного 

капіталу. При цьому на відміну від традиційної переоцінки власний капітал, крім 

позитивного результату від переоцінки основних засобів, може бути також 
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скорегований у бік збільшення за рахунок вартості нематеріального активу “гудвіл”. 

Відповідно, при трансформації звітності на підставі даних, отриманих у процесі 

оцінки справедливої вартості, вартість капіталу може зрости. Справедлива вартість – 

це сума, на яку можна обміняти актив при здійсненні поточної операції між двома 

непов’язаними зацікавленими сторонами, за винятком випадків примусового продажу 

або ліквідації. Найкращим підтвердженням справедливої вартості є ціна активу, що 

котирується на ринку.  

Бухгалтерський облік – складна динамічна система, яка базується не лише на 

теоретичних засадах, а й потребує постійної практичної апробації.  

Запровадження методичних нормативів щодо обліку активів, їх оцінки за 

справедливою вартістю забезпечить можливість наблизити методологію до практики 

обліку на підприємствах і дасть змогу надавати об’єктивну, повну й неупереджену 

інформацію щодо економічного потенціалу зацікавленим користувачам. 

 




